

# “封口费”引发美国政坛大风波

## 史无前例！特朗普或受刑事指控

因2016年总统选举前夕涉嫌安排支付艳星丹尼尔斯“封口费”事宜，美国共和党籍前总统唐纳德·特朗普可能成为首名受到正式刑事指控的前任或在任美国总统。

为力保特朗普，国会众议院共和党人3月20日要求调查此案检察官，指其将司法案件政治化。民主党人则反击称共和党人妨碍司法。

纽约市当局正密切防范特朗普支持者可能发起的暴力示威。

### 观察

#### 【首名涉刑案美国总统】

艳星丹尼尔斯本名斯蒂芬妮·克利福德，自称数年前曾与特朗普有染，2016年总统选举期间收到特朗普私人律师迈克尔·科亨支付的“封口费”13万美元。

据路透社报道，应特朗普一方要求，律师罗伯特·科斯特洛20日向此案大陪审团作证。他说，科亨自行处理“封口费”事宜，特朗普完全未介入。

科亨2018年12月因违反联邦竞选资金法律等罪名被判入狱3年。据他此前供认，他按特朗普指示支付“封口费”。特朗普否认这一说法。

据路透社报道，如果检方正式提出指控，特朗普将成为首名涉嫌刑事犯罪的前任或在任美国总统。

据美联社报道，负责起诉特朗普的纽约曼哈顿地区检察官、民主党人阿尔文·布拉格的调查重点是，特朗普或其他人在安排“封口费”时或在特朗普集团内部入账这笔支出时，是否有犯罪行为。

特朗普所涉罪名可能是处理商务记录不当等轻罪，但如果确实存在非法记账以掩盖违反联邦竞选资金法律等行为，罪名可能升级为重罪。

消息人士披露，布拉格已向大陪审团展示证据，证明存在这笔13万美元“封口费”。

检方要求科亨出任反驳证人，但暂时还未安排他出庭作证。

#### 【共和党反查检察官】

国会众议院三个委员会的共和党籍主席20日联名致信布拉格，要求他呈交文件，前往国会接受询问，并指认布拉格的行为是“前所未有的滥用检察权”。

众议院司法委员会主席、俄亥俄州共和党人吉姆·乔丹发完联名信后说，多名检察官先前不愿接手本案，但特朗普宣布要参选总统后，情况发生变化。

特朗普去年11月正式宣布将参与2024年总统选举。

可能成为特朗普党内竞选对手的佛罗里达州州长罗恩·德桑蒂斯虽然揶揄特朗普惹上不光彩的事，但指认布拉格正推动“政治议程”侵害法治。

众议院议长凯文·麦卡锡“炮轰”布拉格“放任纽约所有犯罪不理”，却企图借此案“生事”，质疑他出于“纯粹政治”目的。

按美联社说法，共和党人联名信显示他们有意利用众议院多数席位优势保护特朗普。

作为回击，民主党人20日指认，共和党人要求检察官就正在进行中的调查披露信息，是“令人震惊且前所未有的滥用职权”。众议院监督与



特朗普(资料照片) 新华社发

问责委员会级别最高的民主党人杰米·拉斯金说，众议院共和党人利用职权“阻碍可能的刑事指控”。

#### 【纽约警方加设路障】

特朗普18日自称可能于21日被捕，呼吁支持者进行大规模抗议。

有2021年初“国会山骚乱”的前车之鉴，纽约市当局严阵以待，防范特朗普支持者暴力抗议。不过，20日纽约市局势平静。除一场小规模和平示威外，尚无迹象显示会有大规模活动或有知名人士出面力挺特朗普。

纽约市长埃里克·亚当斯说，警方正监控社交媒体，以防市内发生“不当行为”。警方已在布拉格办公室和特朗普大厦周边加设路障，并已商讨安全应急方案，以及是否需在特朗普可能现身的法院周边布设警戒。

据法新社报道，特朗普如果受到

指控，可能需从位于佛州的家中前往纽约市，接受指纹提取等程序，甚至需要戴上手铐。据福克斯新闻网援引一名知情人士披露，纽约市当局20日闭门磋商特朗普的方式，已排除远程视频。同时，大陪审团定于22日听取另一名证人作证，因此预计特朗普本周内不会遭检方起诉。

据路透社报道，布拉格去年12月成功对特朗普集团提出税务欺诈指控，但“封口费”一案定罪更难，因为检方必须证实特朗普主观具有犯罪意图。

特朗普眼下身陷多项官司，涉及他宣称2020年败选系存在大规模选举舞弊、煽动“国会山骚乱”和不当留存机密文件，以及关联诈骗和诽谤的民事诉讼等。这意味着他可能需要同时应诉并竞选。按法新社说法，一些人认为官司缠身可能影响特朗普选举前景，但也有人认为这反倒可能提振其选情。

据新华社电

# 中方代表呼吁美国等以实际行动为政治解决半岛问题树立正确导向

新华社联合国3月20日电 中国常驻联合国副代表耿爽20日在安理会朝鲜半岛核问题公开会上作两轮发言，指出美国威逼施压法导致半岛矛盾激化，呼吁美国等撤销开展核潜艇合作的决定，以实际行动为政治解决半岛问题树立正确导向。

耿爽在第一轮发言中说，半岛形势发展至此，事出有因。朝方曾于2018年作出积极举措，但美方未按“行动对行动”原则作出善意回应，导致错失推进半岛无核化进程的重要机遇。今年以来，美国继续在半岛及周边举行空前规模的联合军演，计划加大部署战略武器，这种威逼施压作法严重加剧了朝方的不安全感，导致矛盾激化。

耿爽强调，国际社会应正视半岛问题的症结，从历史中汲取经验教训，坚持推动问题的政治解决。安理会开展的讨论、采取的行动应当有助于缓和局势、恢复对话、促进团结，不能为了体现存在而开会发声。中方之所以对推动安理会发表主席声明等作法持保留态度，正是因为认为这种作法不具备建设性，很可能为美已紧张的半岛局势注入新的刺激因素。美国一面打着防扩散的旗号要求朝鲜弃核，一面却向无核武器国家转让数以吨计的武器级浓缩铀，这是典型的双重标准。这种双重标准是对安理会信誉的严重损害。

耿爽说，美国等三国开展的核潜艇合作破坏国际核不扩散体系，刺激军备竞赛，危及地区和平安全，也不利于推进半岛无核化进程。中方呼吁个别国家倾听国际社会和地区国家呼声，摒弃冷战思维、集团政治，停止政治操弄，切实履行自身核不扩散义务，撤销开展核潜艇合作的决定，以实际行动为政治解决半岛问题树立正确导向。

在美国、英国代表第二轮发言后，耿爽作第二轮发言就其提出的联合军演、美英澳核潜艇合作问题进行集中回应。

耿爽指出，就在此时此刻，美国等还在进行近年来为时最长、规模最大的军演。演训的内容有“打击纵深目标”等等。从这些名字就知道到底是不是美国代表所称“防御性的”。这些威慑施压，只会加剧半岛的紧张局势。美英澳三国所谓遵守“最高核不扩散标准”的辩解，掩盖不了三方核潜艇合作本质历史上首次由核武器国家向无核武器国家转让武器级高浓缩铀，将使澳大利亚轻易地跨过“核门槛”。这种作法构成了严重的核扩散风险，违反《不扩散核武器条约》的目的宗旨。

耿爽强调，中方在半岛问题上的立场是明确的、一贯的，那就是致力于维护半岛和平稳定，致力于推动半岛无核化进程，致力于通过外交谈判解决问题。中方再次呼吁美、英及有关各方认真考虑中、俄在安理会共同提出的涉朝决议草案。草案出发点是推动缓解朝鲜半岛局势和半岛问题政治解决。如果一些国家真心希望半岛局势缓和、真心希望维护半岛和平，就应该认真对待这份决议。

# 法国议会通过政府退休制度改革方案

新华社巴黎3月20日电 法国国民议会20日晚通过政府退休制度改革方案，对政府的不信任案进行表决。如果国民议会通过不信任案，政府将下台，改革方案也将同时被否决。如果不信任案被否决，改革方案也就获得通过。

20日晚，国民议会就一份跨党派联合不信任案和一份由极右翼政党提出的不信任案进行表决。两项表决的支持票数均未过半，不信任案被否决，退休制度改革方案也最终在国民议会获得通过。

据介绍，改革方案此后将经法国宪法委员会审议通过后，由总统马克龙颁布实行。

博尔内1月10日公布政府退休制度改革方案，表示改革目标是确保法国财政体系在2030年达到平衡。方案核心内容包括：从今年夏末开始至2030年，法国法定退休年龄将从目前的62岁逐步提高到64岁；2027年起，退休人员只有在缴纳社会分摊金满43年的前提下，才能领取全额养老金。

本16日，参议院和国民议会分别对修改后的方案进行投票表决。参议院当天投票通过了方案。因考虑到国民议会中反对声音较大，政府最终决定动用宪法相关条款授权，绕过国民议会投票，强行通过改革方案。但是，一旦政府动用这一特殊授权，国民议会就有权提出

# 融雪大幅减少 欧洲南部西部已现旱情

新华社电 欧洲联盟委员会3月20日发布报告说，法国、西班牙和意大利北部地区现阶段已经受到干旱影响，引发人们对农业、能源生产和生活方面的供水担忧。

依据这份报告，由于刚刚过去的冬季“异常干燥温暖”，欧洲南部和西部大部分地区土壤湿度和河流流量均处于异常偏低的低位。阿尔卑斯山降雪水当量“远低于历史同期平均水平”，将导致今年春季和初夏汇入周边地区河流的融雪大幅减少。

融雪水当量是评估积雪的重要参数之一，指积雪完全融化后得到的水形成的水层垂直深度。

报告说，欧洲今年气温有望高于往年同期平均水平，而“水资源存在严重紧张的高风险”。季节预报显示，欧洲今春未来一段时间降水预计空间分布不均且存在不确定性。专家建议有关部门密切监测水位，准备好节水计划。

去年欧洲春季和夏季异常温暖，加之多晴少雨、土壤干燥等因素，导致欧洲大陆南部和中部地区干旱严重，西南部地区尤其是法国和西班牙火灾频发。

欧盟下属气象机构哥白尼气候变化服务局数据显示，2022年是欧洲有记录以来第二热的年份，仅次于2020年；2022年夏季是欧洲有记录以来最热的夏季；刚刚过去的冬季则是欧洲有记录以来第二暖冬，仅次于2019年底至2020年初的冬季。

# 担忧经济前景 亚马逊拟再裁员9000人

新华社电 美国亚马逊公司3月20日宣布，出于对经济不确定性的担忧，亚马逊拟在今年1月宣布裁员1.8万人的基础上，再裁员9000人。

按照美联社说法，最新宣布的这轮裁员规模为亚马逊“历史上第二大”，仅次于1月那轮。据路透社报道，两轮裁员共涉及2.7万人，约占亚马逊办公室员工总数的9%。

新一轮裁员主要涉及云计算、广告、人力资源等部门。路透社分析，云计算和广告本是亚马逊的“高盈利”部门，被视为裁员中“不能触碰”的部分，但近来这部分业务的用户出于对经济形势的担忧，也开始审慎开支。

这轮裁员还涵盖亚马逊旗下“特威奇”游戏直播平台。上周刚上任的“特威奇”首席执行官丹·克兰西说，直

# 信心危机重创欧美银行业

## 市场恐慌！系统性风险短期难消



### 瑞士信贷银行将被瑞银集团收购

3月20日，在瑞士日内瓦，人们从瑞银集团门前走过。瑞银集团19日宣布，瑞士信贷银行将被瑞银集团收购。

瑞银集团宣布收购瑞信后，欧洲与美国市场银行股出现大幅波动，反映投资者信心仍未恢复。国际观察人士认为，市场对欧美银行业的信心危机不断发酵，正向行业估值、整体流动性等更广阔领域蔓延，系统性风险短期内恐难消除。

#### 欧洲：瑞信风波加剧行业估值担忧

瑞信19日宣布收购瑞信后，欧洲股市20日有所反弹，但银行股依然下跌。当天欧洲早盘，德国商业银行和德意志银行股价一度下跌超7%，荷兰国际集团则在当天大部分交易时间里领跌欧洲斯托克50指数成分股。

瑞信和瑞银的信用违约保险费用20日同时大幅上升，表明投资者对银行收购后的偿付能力仍有疑虑。自2008年国际金融危机以来，这一指标因与危机相关而一直备受关注。

机构专家认为，瑞信收购价格仅为其上周五市价的约40%，让投资者信心难以恢复。此外，瑞士金融当局

将瑞信票面价值约160亿欧元(约合173亿美元)的额外一级资本债券(AT1)注销，引发市场对这类债券的抛售恐慌，进而加大银行业融资难度。

这是迄今为止AT1债券最大规模的注销。目前，欧洲AT1债券市场规模约为2500亿欧元。2017年西班牙桑坦德银行以1亿欧元收购西班牙人民银行时，有13.5亿欧元AT1债券被注销。

金融专家认为，为应对银行危机而注销AT1债券的操作虽有合理性，但让债券持有人先于股东蒙受全部损失的做法不符合国际惯例，让许多投资者感到意外。

德国经济研究所所长马塞尔·弗拉茨舍尔表示，瑞信案例表明，即使是具有系统重要性的大型银行也可能陷入危机，这让投资者和存款人产生恐慌。

花旗集团分析师表示，瑞银收购瑞信，缓解了危机蔓延至其他机构的担忧，但从中长期看，救助行动将导致银行再融资成本上升。



### 美国纽约社区银行收购签名银行部分资产

3月20日，行人经过美国纽约的一所签名银行。美国纽约社区银行20日宣布通过子公司旗星银行从美国联邦储蓄保险公司收购了签名银行部分资产，收购已获监管部门批准，相关交易已经完成。

高盛前首席执行官劳埃德·格雷格·布兰克芬表示，金融机构面临更大风险将抑制投资和借贷，经济增长或将不可避免放缓。

#### 美国：银行业流动性风险难化解

近日，美国多个高校经济学家联合完成的一项研究显示，受此前美国联邦储备委员会激进加息影响，美国至少有186家银行面临与硅谷银行类似的困境，给美国银行体系带来严重风险。

这项发表在《美国社会科学网》的研究显示，考虑到“持有到期”类型债券的价格波动，美国银行业资产的实际价值比账面价值低2万亿美元。这也是硅谷银行关闭的主要原因。更严重的是，大量存款并不在美国联邦储蓄保险公司承保范围内，一旦未投保储户挤兑存款，流动性不足的银行很可能无法应对，脆弱性显著增加。

诺贝尔经济学奖得主约瑟夫·斯蒂格利茨日前撰文说，硅谷银行关闭

是一家银行的失败，更是监管措施和货币政策的惨败。他表示，美联储激进加息搅动金融资产价格，市场出现“伤亡”是预料中事，应将所有存款纳入联邦机构承保范围。

美国中型银行联盟也呼吁联邦储蓄保险公司今后两年为所有存款提供保险，以避免出现更大范围挤兑。这一组织表示，美国大多数银行正遭遇信心危机，必须立刻采取措施。

美国萨马拉阿尔法管理公司首席执行官戴维·凯日前告诉新华社记者，2008年国际金融危机以后，美国对具有系统重要性银行的监管较严格，但对重要性相对较低的区域性银行监管较宽松。此次由硅谷银行关闭引发一系列金融动荡后，美国监管措施可能会更严格。

不过，监管并不是解决所有问题的“钥匙”。国际评级机构穆迪近日在一份报告中指出，美国联邦政府采取措施避免银行体系遭遇挤兑冲击，但无法解决激进加息带来的风险，而这才是当下危机的根本原因。